

Тракайское райотделение

КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР№ 1506

30 декабря 1971 года.

СЕКРЕТНОэкз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛССР
полковнику - тов. НАРАСУ А.И.
гор. ВИЛЬНЮС.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о работе Тракайского РО КГБ за
1971 год.

Работа по линии 2 Управления райотделением строилась согласно разработанного плана агентурно-оперативных мероприятий на 1971 год.

Выполняя запланированные мероприятия оперативный состав основное внимание сосредотачивал на выявлении агентуры противника, возможно осевшей на территории района. В этом направлении велась работа с агентурой и доверенными лицами. Нами был взят в проверку контингент лиц из числа бывших репатриантов, лиц без гражданства, имевших контакты с иностранцами. В результате изучения этой категории нами взяты в проверку -

Масалиге Ванда Альфонсо, 1945 г.р., в 1969 году в составе делегации Вильнюсского Пединститута выезжала в Италию. Будучи в Италии, имела подозрительный контакт с иностранцами, о чём перед окружением скрывает. Из Италии периодически получает посылки. На её изучение направлены доверенные "Я" и "Т", которые сообщают о её подозрительных связях. В отношении её нами дважды проведено мероприятие "МТ", изучается возможность вербовки агента для более глубокого её изучения.

Взят в активное агентурное изучение инженер радиоэлектрик Маркунас Антанас с. Антанаса, 1941 г. рождения, с высшим образованием. Настроен антисоветски, в 1967 году в Москве посетил выставку США по промышленной эстетике, где имел контакт с её слушателем СИДНЕЕМ Смитом, подозреваемым в связях со спецслужбами США. В 1960 году Маркунас посетил Ленинград, останавливался в гостинице интуриста, имел ли он там контакт с иностранцами, не установлено. В 1971 году из США от родственников жены получил в подарок Москвич-412. Осенью этого года выезжал в Минск смотреть гастроль эстрадного ансамбля США, его поведение в Минске нами не контролировалось. На его изучение направлен агент "Ланцо".

Агент "Ланцо", посетивший квартиру Маркунаса, выяснил, что он имеет приёмник, к которому запрещает подходить домашним. Как заметил агент, в задней части приёмника приделана какая-то, с множеством ламп, приставка.

В отношении Маркунаса проведено мероприятие "МТ". Для его изучения составлен план агентурно-оперативных мероприятий.

Взят в проверку и изучение инженер СУ Лит. ГРЭС Воснаускас кас, в прошлом отбывавший наказание за государственные преступления, в настоящем антисоветски настроен. Воснаускас в начале сего года в городе Клайпеде имел встречу с гражданином ^{Антони} ~~США~~ Вотермен и имел с ним 3-х часовую беседу.

По изучению поведения Воснаускаса характера его встречи с иностранцем нами составлены агентурно-оперативные мероприятия.

Продолжаем работу по изучению объектов дел оперативного наблюдения Мавессекайте и Жвилюкаса, бывших агентов немецких разведорганов. В отношении Жвилюкаса нами проведено мероприятие "МТ". Планы агентурно-оперативных мероприятий имеются в деле.

Проверяется возвратившийся из заключения репатриант Валчикас Брониславас, 1926 года рождения, который в настоящее время осел на жительство в гор. Лентварис. Валчикас

подозревается нами как неразоблаченный агент немецких разведывательных органов периода Отечественной войны. На его изучение направлены агенты "Бельская" и "Клявас", проведено мероприятие "МТ".

В Эйшишкскую районную больницу из Лидского района в качестве рентгенолога прибыл Карачевский Болеслав Эдуардович, 1941 года рождения, в прошлом наш агент "Соловьёв", который имел подозрительные контакты с гражданином КАРПИНСКИМ, подозреваемым польскими органами безопасности в связях со спецслужбами ФРГ. Изучение и проверку Карачевского продолжаем.

Внимание оперативного состава также было сосредоточено на изучении поведения интуристов, посетивших район и, особенно, гор. Тракай.

В течение весенне-летнего периода гор. Тракай посетило 931 турист из капиталистических стран, в том числе из США - 492, Франции - 87, Италии - 83, ФРГ - 71, Канады - 70, Японии - 46 и др. В числе этих туристов прибывало немало лиц, имевших родственников в республике и районе. Свыше 60 человек наших граждан вступали в текущем году в контакты с иностранцами, часть из них взяты на учёт. Эти лица в настоящее время нами изучаются.

Для изучения поведения интуристов во время их посещения гор. Тракай и выявления контактов, конспиративных встреч в дни их приезда, периодически направлялась агентура и доверенные лица. В частности, направлялись агенты "Бельская", "Яня", "Арсеньев", "Оргюкас", "Владас" и ряд других. Через агента "Бельская" было установлено, что жителя гор. Лентварис Шаломинис намерена посетить родственница из США без соответствующего на то соглашения. Незаконный приезд иностранки был зафиксирован и она была из города выдворена с составлением соответствующего документа.

Продолжаем изучать лиц, ведущих переписку с родственниками, проживающими в капиталистических странах. Таких у нас состоит на учёте свыше 1200 человек, ряд из них получили ценные вещевые посылки в виде автомашины. В текущем году автомашины получили 10 человек, а всего получено в порядке подарков и наследования 35 автомашин.

В 1971 году в капиталистические страны по туристическому каналу выезжало 20 человек, из них в Австрию - 9.

- Финляндию -3
- Турцию..... -1
- Круиз по Дунаю.....- 3
- Круиз по Средиз.моря..- 1

Из числа лиц, выезжающих в капиталистические страны нами устанавливались доверительные отношения, по возвращению доверенные тщательно опрашивались. Материалов, представляющих оперативный интерес, на этих лиц не имеем.

7 человек из специалистов Лит.ГРЭС находятся в заграничных командировках в развивающихся странах. 6 человек возвратились из заграничных командировок и в настоящее время нами изучаются.

Райотделением получено анонимное письмо, в котором автор сообщает, что директор музыкальной школы г.Электренай ЮРГАЙТИС является шпионом, собирает разные данные, особенно о нац.подполье в Литве и свои рукописи пересылает за границу.

По данному сигналу нами работа спланирована, в его проверку включены агенты [redacted] "Пунтукас", "Сауле", однако подтверждения указанное анонимное письмо не находит, проверку продолжаем.

Агенты "Сауле", "Гирюнас", "Стяпонас" имеют родственников в США, представляющих определённый оперативный интерес. У агента "Сауле" родственница Волобуше, гражданка США, обучается в Университете Западного Берлина, которая намерена посетить Лит. ССР.

Агент "Гирюнас" имеет дядю, проживающего в США Ликайтиса, с которым поддерживает регулярную переписку, сын последнего окончил военно-учебное заведение и работает в военной промышленности.

Агент "Стяпонас" установил контакт с Адошия, приехавшим в республику, последний якобы служил в полиции.

С этой агентурой велась и проводится в настоящее время работа по укреплению и развитию контактов с зарубежными связями.

Нами проводилось мероприятие по установлению агентом "Пямпе" контакта с другом детства агента Довильюсом, ныне проживающим в ФРГ и состоящем, по предположению агента, в эмиграционной националистической организации. На письмо агента в адрес

Швабициса был получен ответ, адресат выбыл. В настоящем агент через родственников Швабициса устанавливает достоверность смены адреса Швабициса.

Учитывая, что частный канал с Польской Народной республикой может использоваться спецслужбами противника во враждебных целях, нами систематически проводилась работа в этом направлении. С отдельными нашими гражданами, выезжающими в ПНР, устанавливались оперативные контакты, во время пребывания в ПНР, обращалось внимание на поведение наших граждан за границей, на обусловленные или иные встречи с иностранцами, прибывающими туда. В прошлом некоторые граждане имели обусловленные встречи, некоторые из них в настоящее время нами изучаются.

ЛЯХОВИЧ-житель гор. Вевиса, который в 1967 году совместно с женой выезжал в ПНР для обусловленной встречи с родственниками из Швеции. По этим же мотивам нам было рядо лиц отказано. В частности, гражданке из г. Лентвариса ТКАЧЕНКО, в прошлом отбывавшей наказание за государственное преступление, пыталась встретиться с отцом, проживающим в Канаде. ГРИГУНЕНЕ, с братом, проживающим в США и якобы работающим в полиции, и рядо других.

Также обращает на себя внимание то, что граждане ПНР, прибывающие по частному каналу систематически нарушают инструкцию по проживанию иностранцев. Выезжают не только за пределы района, но и за пределы республики. Органы милиции недостаточно осуществляют контроль за соблюдением инструкции иностранцами. За 1971 год по этим мотивам оштрафовано по Тракайскому району 17 лиц, по Эйшишкскому району - 12 лиц.

В течение 1971 года выезжало наших граждан в ПНР:

- по Тракайскому району - 586 человек,
 - по Эйшишкскому району - 806 человека,
- 1392

Въезжало граждан ПНР :

- в Тракайский район - 986 человек,
 - в Эйшишкский район - 1885 человек.
- 2871

Внимание агентуры в отношении польских граждан направлялось на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к закрытым районам республики, военным объектам, стремящихся выехать

в другие республики нашей страны без соответствующего разрешения.

В результате этого изучения от агента "Антанаса" поступило сообщение в отношении польского гражданина ШИЖИАСА (Шлюжвичус Ионаса Антано, 1920 года рождения о том, что он имеет широкие связи с ксендзами не только в ПНР, но и в Италии, Бразилии и США. Пытался наладить связь некоторых ксендзов, проживающих в Лит.ССР, с ксендзами, проживающими в кап. странах через свой адрес в ПНР.

В процессе проверки установлено, что в июле 1971 года к своим родителям в гор. Вевис приезжал гр-н ПНР ШИЖИАС И.А. До восстановления Советской власти в Литве обучался в Иезуитской гимназии, в послевоенный период служил органистом в костёле, а в 1957 году выехал на жительство в ПНР, где работает часовым мастером и по совместительству органистом в костёле.

В 1971 году отец ШИЖИАСА вновь оформлял сыну приглашение, однако в этом ему было отказано. В настоящее время решается вопрос о возможной поездке агента "Антанаса" в гости к ШИЖИЕВИЧУ.

По изучению канала частного выезда и въезда с ПНР необходимо значительно укрепить агентурные позиции, что в настоящее время нами проводится.

Установлено 8 контактов, из числа которых мы намерены осуществить 5-6 вербовок. На будущий год готовится для поездки 6 агентов, с которыми ведётся подготовительная работа.

Через агентуру и доверенных лиц, совместно с сотрудником особого отдела проводилась работа в окружении режимного объекта. Каких-либо данных, заслуживающих оперативного внимания, не поступало.

Учитывая, что разведки противника проявляют интерес к железнодорожным перевозкам, особенно стратегического сырья и военных грузов, мы стремились к усилению агентурно-оперативной работы в отношении лиц, представляющих оперативный интерес и проживающих в районе железнодорожной магистрали. Особенно в гор. Лентварис и Веси. В этих целях использовалась проживающая там, агентура.

В следствии изучения обстановки на д/д станциях во время прохождения литерных поездов 28 июля 1971 года было зафиксировано, что неизвестный гражданин во время стоянки литерного

поезда на станции Вевис пытался вступить в разговор с охраной, что-то записывал.

Принятыми мерами неизвестный был установлен. Им оказался Сенюта Владас с. Владаса, 1949 года рождения, уроженец дер. Кедонис Алитусского района, рабочий Вевисского завода хлебопродуктов. Установлено, что его родители имеют родственников за границей, представляющих интерес для органов КГБ (ими занимается I отдел КГБ при СМ Лит. ССР). В настоящее время Сенюта с работы уволился и выехал неизвестно куда, в настоящее время он нами устанавливается. После установления будут информированы о нём соответствующие органы.

Проводилась работа на Лит. ГРЭС в направлении усовершенствования и правильной расстановки агентуры на наиболее уязвимых местах. Работу по совершенствованию агентурного аппарата продолжаем. В текущем году завербован I агент и приобретена I явочная квартира, 3 человека находятся на оперативном контакте. Фактов серьёзных аварий пожаров и других ЧП, подозреваемых на диверсию, не было.

В целях недопущения утечки сведений, составляющих государственную тайну, в течение года проверены все организации и учреждения, имеющие секретные документы. Фактов утраты документов не обнаружено. По выявленным недостаткам составлены соответствующие акты.

На учёте вынашивающих изменнические намерения в райотделении имеется 4 сигнала, двое из этих лиц БАБАЙТИС и ЮРГЕЛЕВИЧ отбывают наказание в ИТЛ, ЮРГАЙТИС проходит по анонимному письму, однако проверка через агентуру и доверенных лиц подтверждения анонимному документу не находит.

Взят нами под наблюдение КАЗАКОВ Владимир Дмитриевич, 1948 года рождения, уроженец и житель пос. Григишкес Тракайского района. Будучи в Латвийском рыболовном флоте на шаланде "Невская - 4", в присутствии членов команды указанной шаланды, высказывал изменнические намерения. На основании этого с судна был уволен. В настоящее время работает на Григишкском ОБК. По работе и ихбиху в нерабочее время взят нами в агентурное изучение через агента "Домаса" и доверенных К., Г., З.

В течение года оперативный состав продолжал совершенствовать агентурный аппарат путём обучения и воспитания контрразведывательных навыков. Для агентов, вновь завербованных в агентурную сеть составляем планы обучения.

Контроль за работой оперативного состава с агентурой осуществляется путём доклада о проведённых явках оперработниками и путём контрольных явок.

Контрольные явки начальником райотделения осуществляются по I-2 в месяц с каждым оперработником. План по вербовкам в текущем году не выполнен. Планировалось осуществить 6 вербовок, осуществлено 3.

В плане вербовок перед оперсоставом стоят большие задачи, осуществить не менее 8 вербовок. В настоящее время создаются условия для выполнения этих задач. Имеется 13 установленных оперативных контактов. Ряд агентов, не представляющих оперативной ценности, необходимо исключить. Для осуществления стоящих задач в работе с агентурой требуется осуществление строгого контроля со стороны начальника РО КГБ.

В производстве райотделения имеется 4 розыскных дела. Работа по каждому делу организована согласно составленным планам.

В настоящее время совместно с работниками розыскного отделения I отдела 2 Управления по каждому делу внести ясность, составили планы розыскных мероприятий, которые, по нашему мнению, должны дать положительные результаты.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛССР - подполковник -

(МАКЕЕВ) *С.В.О.т.*